

以保障农民的土地承包权、集体资产收益权、宅基地用益物权为切入口

浦东万祥镇“试水”镇级产权制度改革

迎着和煦的春风，被称为“破冰之旅”的镇级产权制度改革试点在浦东万祥镇拉开序幕。

被列为浦东新区“镇级产权制度改革”两个试点镇之一的万祥镇党政领导深刻地认识到，产权制度改革是深化农村综合改革的举措之一，也是农村集体经济组织改革的发展趋势。镇级产权制度改革，其目的是发展壮大农村集体经济，明晰镇级农村集体资产产权，推进集体资金和财政资金的分账管理，在条件具备情况下对确保农村集体经济组织成员进行收益分配。

4月12日，万祥镇召开镇级产权制度改革试点推进会，标志着万祥镇镇级产权制度改革试点工作正式启动。

□记者 忻才康
通讯员 王青春 龚均

创新探索 有序推进

作为浦东新区镇级产权制度改革（以下简称“镇产改”）试点镇之一，全镇上下对“镇产改”试点工作高度重视，认真落实，成立了由镇党委书记、镇长为双组长的“镇产改”领导小组，下设办公室（镇经济管理事务中心），并将“镇产改”工作作为今年重点工作予以全力推进。同时，在前期准备工作的基础上，制定了《万祥镇“镇产改”工作方案》，分设3个工作阶段、15个工作环节、26项工作内容，将工作任务层层分解，落实到责任部门、责任单位和责任人。

本着“扎实、有序、稳妥推进，形成可复制、可推广经验”的工作方针，万祥镇“镇产改”采用边改革、边摸索、边实践、边总结

的方式，在试点过程中制定了工作原则。一是要符合法律法规有关规定形成的操作办法、工作流程、章程规则等内容，与现行的相关政策不能违背、不能跳出规定另立一套办法；二是要因地制宜，总结提炼出一套可操作、可复制、可推广的工作经验。

万祥镇在做好农龄、土地、资产等数据的摸底确认工作，为份额量化的准确性打好基础的前提下，首先对“镇产改”中农龄统计数据进行核实，对核实错误和遗漏的农龄数据经程序进行修正；修正后，全镇总农龄752296.5年，人均农龄21.36年，各村之间的人均农龄数也比较均衡。其次与新区农委集管处确认土地面积，以1983年后最近一次的实地调查数据为准，对照当时地籍图核对各村目前有关地块的使用情况，分清国有土地和集体土地的界限，以此确定各村集体土地面积作为份额量化的依据。经摸底确认，

1993年，全镇各村土地面积35046.97亩，其中国有土地279.57亩，集体土地34767.4亩，人均集体土地1.78亩。再则认真做好镇级集体资产清核资工作，经清核资，截至2014年底，全镇集体总资产29881.07万元，总负债24951.50万元，净资产4929.57万元。

经过多方征求意见，万祥镇不断完善“镇产改”的操作办法。一是召开多层次的“镇产改”座谈会，在加强宣传“镇产改”工作的同时，听取各方对“镇产改”试点工作的意见和建议。二是书面征询镇职能部门、镇集体企业和各村等部门单位，对镇制定的《镇联社章程》、《镇联社代表候选人产生办法》、《镇联社代表选举办法》等材料书面征询修改意见，并将章程和办法的材料在各村公示；同时，召开各村社区经济合作社社员代表会议，书面征询各社员代表对“镇产改”试点工作的意见和建议。

农民主体 还权赋能

此次“镇产改”的核心就是要实现‘还权赋能’。‘权’，是农民完整的财产权利；‘能’，则是农民作为市场经济主体把握自身发展和命运的能力。”万祥镇党委书记、镇级产权制度改革领导小组组长沈建军说。

据了解，万祥镇“镇产改”以保障农民的土地承包权、集体资产收益权、宅基地用益物权为切入口，在清晰界定镇级集体资产国有资产、集体资产和村级资产的基础上，实行分账管理，形成镇经济合作联社、村社区合作社自主经营的新格局。

从2015年5月下旬着手启动“镇产改”试点工作以来，在新区农委的指导下，万祥镇“镇产改”试点工作正在有条不紊推进之中。

——建立“镇联社”机构和架构。一是建立镇级集体资产管理的新机构——万祥镇经济合作联社

（以下简称“镇联社”），负责全镇集体资产的运行管理。二是建立镇级集体资产管理的新模式，改变现在镇级集体资产管理以政府为主导的模式，新成立的“镇联社”将构建起以社员代表会议、理事会、监事会为核心的组织治理架构；今后凡涉及到镇集体资产管理及运作的重大事项，由理事会拿出方案建议，在社员代表会议上由社员代表审议表决。

——设定收益分配和份额量化。一是在条件具备情况下进行收益分配，将镇的集体收益份额量化至村社区经济合作社，再由村社区经济合作社分配给社员。二是因地制宜，设定镇的集体收益份额量化为农龄+土地，农龄+土地占比为6:4，按这一比例确定各村社区经济合作社在“镇联社”中所享有的集体资产份额。三是农龄以1956年1月1日始至2014年12月31日止的统计数据为准，土地以1993年土地分类面积调查资料数据中的集体土地为准。

镇级产权制度改革犹如一把钥匙，打开了农村生产要素市场的大门，规范建立经济合作联社或股份合作社，农民创造财富的渠道也就此打开；镇级产权制度改革也将助推万祥镇在农村产权制度改革、土地经营模式创新上先行先试。

□短讯

青浦区赵巷镇表彰一批纳税先进企业

近日，青浦区赵巷镇对2015年度一批纳税先进企业进行表彰。其中上海奥特莱斯品牌直销广场有限公司、上海元祖梦果子股份有限公司、上海熊猫机械（集团）有限公司、上海信谊万象药业股份有限公司、上海妙禾食品配送有限公司5家实体店以及上海韦博文化传播有限公司、上海避风塘美食有限公司、上海景葆商贸中心、上海沪通贸易有限公司等23家注册型企业受到了表彰及颁奖。

通讯员 徐嘉卿

强化红线意识 消除安全隐患

4月19日下午，青浦区白鹤镇联合区安监局、消防支队、建管委等部门，对辖区内所有在建工程开展安全生产大检查行动，及时消除各类安全隐患，确保了全镇范围内建设工程安全生产形势平稳可控。

整治行动中，检查组成员对每个在建工程中的安全生产主体责任落实情况、从业人员持证上岗情况、安全专项施工方案管理情况、深基坑工程安全管理情况、模板支撑系统安全管理情况以及起重机械安全管理情况等六方面进行了重点检查，对某些在建工程存在项目经理不在岗、电梯井洞口临边防护措施不到位、井架吊笼门未关闭、灭火器数量配置不符合消防安全要求以及厨房间与可燃材料堆放区、宿舍区的防火间距不够等不足之处及时提出了整改意见，督促施工单位及时整改。

通讯员 戴国华

“江南第一古牡丹”年逾400 花开依旧

“粉妆楼”娇艳欲滴，引来慕名赏花客

□通讯员 张若寒 摄影报道

本报讯 谷雨三朝赏牡丹。在奉贤奉浦社区的吴塘村，有一株被誉为“江南第一牡丹”的明代古牡丹，虽有400多岁“高龄”，却仍然枝繁叶茂。谷雨前后，一朵朵粉色重瓣花竞相怒放、娇艳欲滴，引来一批批慕名而至的赏花客。

75岁的金书林，是这株“江南第一牡丹”的“护花使者”。据老人介绍，这株“江南第一牡丹”，源自明代书画大家董其昌，原是金家的“祖传宝物”，承载着金家的代代呵护。到金家22代，金书林从小爱花护花，而今做“园丁”已有几十年了。谈起金家先人金学文与明代大画家董其昌的一段缘分，他的眼神中便透着一丝自豪。

董其昌少年时就读于松江叶榭水月庵，与邬桥吴塘金学文是同窗好友。明万历年间，金家新宅落成时，正值董其昌升任礼部尚书，临赴任前，赠好友金学文两件物品：一是书写“瑞旭堂”匾额（现保存于奉贤档案馆），寓意仕途旭日东升；二是两株牡丹，其中一株是绿牡丹，另一株为“粉妆楼”。这两件赠礼，也是董其昌对金家富贵吉祥、族裔兴旺发达的期望。

金书林说，绿牡丹因分家迁移，不幸凋零死亡；有了前车之鉴，那株“粉妆楼”此生从未挪过地方。在金家的细心呵护下，“风烛残年”的古牡丹渡过了一次又一次“劫难”。上世纪60年代，因人为因素，古牡丹险遭灭顶之灾。“它只是一棵植物，没招谁惹谁呀！”由于金书林和父亲的坚持，古牡



丹最终逃过一劫。1987年夏天，古牡丹旁边的山榆树被大风刮倒，压到了牡丹一侧枝条，古牡丹元气大伤，几个月后才慢慢恢复了开枝散叶的活力。2006年2月一天夜里，古牡丹的暖棚承受不了积雪重压而坍塌，根部有些冻伤，部分花蕾萎缩脱落。之后的每年冬季，金书林都要为古牡丹搭

建结实的暖棚，为它穿上“冬衣”。

每讲到古牡丹时，金书林自豪中有点忧虑。“以前古牡丹可以开花七八十朵；这几年逐年减少，去年开了三十几朵，今年只有二十几朵了。它身子骨没以前好了！”

动、娱乐、会议等一体的办公用房和公共活动区，现已预约有50家企业入驻。园内将大力助推入驻商家，为其办理营业执照、政策咨询、改善配套设施及多方面的技术扶持。她拿出了立象国效果图，图片上两只健壮高大的大象，巍巍并肩而立，象征着吉祥如意，屹立在青龙小镇商务园区内。

“欢迎你们下次来参观‘立象国’的开张仪式。”送别笔者时，顾丽芳摆动着手说，“青龙小镇不仅要为白鹤镇的经济腾飞，不遗余力，尽力而为，而且还要为青龙文化的复兴而呼吁，这也是我的心愿。”

青龙小镇绘新业 立象创客展新姿

——访青龙小镇婴童微商园区董事长顾丽芳

□通讯员 许积云

四月阳光明媚。日前，笔者兴致勃勃地慕名走访了青浦地区著名文化企业家，坐落在白鹤镇鹤鹏路上的青龙小镇婴童微商特色产业园区董事长顾丽芳女士。

五十出头，高挑个子，身材适中的她，为人热情，说话直爽。她热情地带著笔者参观精心打造的以青龙文化为名的青龙小镇这个现代婴童

产品商务园区。园区内，一条笔直的公路，宽敞而洁净，两旁树木成行，生机勃勃，幢幢现代商务大楼，屹立在两侧，让人感到这不是在郊区白鹤古镇，而如漫步在繁华的市区。在阳光下，她边说边走，如数家珍般地介绍著。我们在“立象国”楼旁的广场下停下了脚步，小小的广场上点缀著江南水乡独有的小桥流水。喷水池旁，一个石雕少年，手拿石竿在垂钓，一条石雕大鱼正跃然

出水，少年脸上的兴奋之情难以言表。

我们信步而入这座名叫“立象国”的创客空间楼。据顾丽芳介绍，“立象国”4月底可装潢完工，5月初开张。大楼的中间是管理大厅，一侧是GYM健身房，另一侧是品尝咖啡的休闲房。2至3楼是中高层企业管理人员和外来的创业者入住的公寓房，里面拥有各种生活设施配套、酒吧、饭店、卫生设施、运